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วิธีเรียงสับเปล่ียนและการจัดหมู่ 
 

ชื่อ ................................................................................................... ช ั้น ................... เลขท่ี ........... 
 

     1  ปรีชามเีส้ือ 4 ตวัแตกตา่งกนั มกีางเกง 3 ตวัแตกตา่งกนั จงหาวา่ปรีชาจะมวีธีิแตง่กาย จากชดุท่ี
กาํหนดให้ไดก้ีว่ธีิ 
 วิธีท า      ให้      ส1, ส2, ส3, ส4 แทน  เส้ือตวัท่ีหน่ึงถึงเส้ือตวัท่ีส่ี 

                    ก1, ก2, ก3  แทน  กางเกงตวัท่ีหน่ึงถึงเส้ือตวัท่ีสาม 

               สามารถจบัคูเ่ส้ือและกางเกง ดงัน้ี 
     ส1 ก1,  ส1 ก2,  ส1 ก3,  ส2 ก1,  ส2 ก2,  ส2 ก3,  ส3 ก1,  ส3 ก2,  ส3 ก3,  ส4 ก1,  

   ส4 ก2, ส4 ก3 

              อาจใชแ้ผนภาพตน้ไมแ้สดงการจบัคูเ่ส้ือและกางเกง ดงัน้ี  
         
            

     
     

         
            

     
     

         
            

     
     

         
            

     
   
 จะสังเกตไดว้า่ สามารถหาจาํนวนวธีิแตง่กายจากชดุท่ีกาํหนดให้ไดโ้ดยการคณู คือ นําจาํนวนชดุของ
เส้ือคณูจาํนวนชดุของกางเกง  จะได ้  43 = 12  วธีิ 
  กฎเบ้ืองตน้เกีย่วกบัการนับ (The fundamental principle of counting) หรือเรียกวา่กฎการคณู 
(multiplication rule) กาํหนดดงัน้ี 
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      ถา้สามารถทาํงานอย่างแรกวธีิตา่งๆ ได ้ n1 วธีิ และแตล่ะวธีิของการทาํงานอย่างแรก
สามารถทาํงานอย่างทีส่องวธีิตา่งๆ ได ้ n2 วธีิ ดงันั้น จํานวนวธีิท ัง้หมดทีจ่ะเลือกทาํงานอย่างทีห่น่ึงตามดว้ย
การทาํงานอย่างทีส่อง สามารถทาํวธีิตา่งๆ ได ้ n1 n2 วธีิ 

กฎข้อที่ 1 
 

 

        
   
 
 
 
   2 ในการเลือกรับประทานอาหารประเภทละหน่ึงอยา่ง จากอาหารสามประเภท คือมแีกงอยู ่ 2 อยา่ง มตีม้
จืดอยู ่ 3 อยา่ง และมขีนมหวานอยู ่ 2 อยา่ง จะมวีธีิเลือก รับประทานไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 
วิธีท า      ให้  ก1, ก2     แทน  แกงอยา่งท่ีหน่ึงและอยา่งท่ีสองตามลาํดบั     
                   จ1, จ2, จ3 แทน  ตม้จืดอยา่งท่ีหน่ึงถึงอยา่งท่ีสามตามลาํดับ     
                   ข1, ข2         แทน  ขนมอยา่งท่ีหน่ึงและอยา่งท่ีสองตามลาํดบั     
  วธีิเลือกรับประทานอาหารประเภทละหน่ึงอยา่ง พิจารณาได้จากแผนภาพตน้ไม ้ ดงัน้ี  
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  ซ่ึงจะได ้12 วธีิ คือ  
  ก1 จ1 ข1,  ก1 จ1 ข2,  ก1 จ2 ข1,  ก1 จ2 ข2,  ก1 จ3 ข1,  ก1 จ3 ข2 

  ก2 จ1 ข1,  ก2 จ1 ข2,  ก2 จ2 ข1,  ก2 จ2 ข2,  ก2 จ3 ข1,  ก2 จ3 ข2 

  วธีิเลือกทั้งหมดพิจารณาไดจ้ากการทาํงานสามงาน  คือ 

ข2 ก1จ1ข2 

ข1 ก1จ2ข1 

ข2 ก1จ2ข2 

ข1 ก1จ3ข1 

ข2 ก1จ3ข2 

ข1 ก2จ1ข1 

ข2 ก2จ1ข2 

ข1 ก2จ2ข1 

ข2 ก2จ2ข2 

ข1 ก2จ3ข1 

ข2 ก2จ3ข1 
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              1)  มวีธีิเลือกแกงได ้ 2 วธีิ  
            2) แตล่ะวธีิของการเลือกแกงจะมีวธีิเลือกต้มจืดได ้ 3 วธีิ 
             3) แตล่ะวธีิของการเลือกแกง และเลือกตม้จืดจะมวีธีิเลือกขนมหวานได ้ 2 วธีิ 
                ดงันั้น จะมวีธีิเลือกทั้งหมด เป็น  2 3   2  = 12  วธีิ 
  
    

 ถา้สามารถทาํงานอยา่งแรกวธีิตา่งๆ ได ้ n1 วธีิ แตล่ะวธีิของการทาํงานอยา่งแรกสามารถทาํงานอยา่งท่ี

สองวธีิตา่งๆ ได ้ n2 วธีิ และแตล่ะวธีิของการทาํงานอยา่งแรก และอยา่งท่ีสองสามารถทาํงานอยา่งท่ีสาม

ตา่งๆ กนัได ้ n3 วธีิ ... เป็นเชน่น้ีถึงการทาํงานอยา่งท่ี k ซ่ึงสามารถทาํงานวธีิตา่งๆ กนัได ้ nk วธีิ ดงันั้น 

จาํนวนวธีิทั้งหมดท่ีจะเลือกทาํงานอยา่งแรกตามดว้ยการทาํงานอยา่งท่ีสอง ตามดว้ยการทาํงานอยา่งท่ี
สาม ... จนถึงการทาํงานอยา่งท่ี k สามารถทาํวธีิตา่งๆ ได ้n1 n2 n3 ...nk วธีิ 

 
 
 
 
1.  ถา้มวีธีิเดินทางจากปราจีนบุรีไปกรุงเทพมหานคร     ปราจีนบรีุ      กรุงเทพมหานคร    สมุทรสาคร 
 ได ้3 วธีิ และมวีธีิเดินทางจากกรุงเทพมหานครไป 
 สมทุรสาครได ้ 4 วธีิ จะมวีธีิเดินทางจากปราจีนบุรี 
 ผา่นกรุงเทพมหานครไปสมทุรสาครไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 
          เส้นทางมไีดท้ั้งหมด 12 เส้นทาง คือ 

    ป1ส1, ป1ส2,ป1ส3, ป1ส4,  
    ป2ส1, ป2ส2,ป2ส3, ป2ส4, 
    ป3ส1, ป3ส2,ป3ส3, ป3ส4 

 

 

 
 
 
 

 
 

2. มดิีนสอแตกตา่งกนั 3 แทง่ ไมบ้รรทดัแตกตา่งกนั 4 อนั และสมดุแตกตา่งกนั 5 เลม่ ถา้ตอ้งการเลือก
ดินสอ ไมบ้รรทดั และสมดุอยา่งละ 1 เลม่ จะมวีธีิเลือกตา่งๆ กนั ไดก้ีว่ธีิ 

 

กฎข้อที ่ 2 

ตรวจสอบความก้าวหน้า 1 
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มวีธีิเลือกตา่ง ๆ กนัได ้ 60543   
 
 3 สถาบนัทดสอบความพร้อมเพื่อเขา้เรียนตอ่ในมหาวทิยาลยัไดก้าํหนดรหัสของ        นักศึกษาดว้ย
อกัษรภาษาไทย 1 ตวั และตามดว้ยตวัเลขส่ีตวั สถาบนัจะมวีธีิกาํหนดรหัสของผูเ้ขา้สอบไดแ้ตกตา่งกนั
ทั้งหมดกีว่ธีิ  ถา้ 
  1) ไมม่ขีอ้กาํหนดใดๆ เพิ่มเติม 
  2) ห้ามออกบตัรท่ีตัวเลขเป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งส่ีหลกั 
วิธีท า   1) ไมม่ขีอ้กาํหนดใดๆ เพิ่มเติม ดงันั้นการจดัรหัสจะเหมอืนกบัการทาํงาน  5 ขั้นตอน 
                  ขั้นท่ีหน่ึง มวีธีิเลือกอกัษรภาษาไทยได ้ 44 วธีิ 
                  ขั้นท่ีสองถึงขั้นท่ีห้า มวีธีิเลือกตวัเลขได ้ ขั้นตอนละ 10 วธีิ 
                  ดงันั้น จะออกรหัสไดท้ั้งหมด  44 10101010 = 440,000 วธีิ 
             2) กรณีท่ีออกบตัรท่ีตวัเลขเป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งส่ีหลักมวีธีิออกบัตรได ้
                           44 111 1  =  44 วธีิ 
                 ดงันั้น กรณีท่ีออกบัตรท่ีตัวเลขไมเ่ป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งส่ีหลักจะมีวธีิออกบัตรได ้
                                440,000 - 44  =  439,956 วธีิ 
 
 
 

          ตรวจสอบความก้าวหน้า 2  
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 

 
สถาบนัทดสอบศกัยภาพทางภาษาองักฤษของสถาบนัแหง่หน่ึงมีวธีิกาํหนดรหัสประจําตัวของผูเ้ขา้

สอบดว้ยอกัษรภาษาองักฤษ 2 ตวั และตามดว้ยตวัเลขอีก 4 ตวั สถาบนัจะมวีธีิกาํหนดรหัสของผูเ้ขา้เรียนได้
แตกตา่งกนัทั้งหมดกีว่ธีิ ถา้ 

1.  ไมม่ขีอ้กาํหนดใดๆ เพิ่มเติม 

                                                                                        
       อกัษรภาษาองักฤษ                 ตวัเลข                                            
 วธีิกาํหนดรหัสไดแ้ตกตา่งกนั 26   26   10   10   10 10                                     
       = 6,760,000 วธีิ                                                                  
  จาํนวนวธีิท่ีออกบตัรท่ีตัวเลขเป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งส่ีตวัเป็น                                            
       = 26261111  = 676  วธีิ                                     
  ดงันั้น วธีิท่ีออกบตัรตัวเลขไมเ่ ป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งส่ีตวัเ ป็น                                             
   6,760,000 - 676  = 6,759,324    วธีิ                              
 

แบบฝึกหัด 1.1 
       
      1.  มเีส้นทางจากตาํบล ก ไปตาํบล ข อยู ่4 เส้นทาง มเีส้นทางจากตาํบล ข ไปตาํบล ค อยู ่                    3 

เส้นทาง ถา้เดินทางจากตาํบล ก ไปยงัตาํบล ค โดยผา่นตาํบล ข จะมเีส้นทางการเดินทางแตกตา่งกนั
ไดก้ีว่ธีิ 

จากตาํบล ก ไปตาํบล ข ม ี4 เส้นทาง 
จากตาํบล ข ไปตาํบล ค ม ี 3 เส้นทาง 
ดงันั้น จะมกีารเดินทางแตกตา่งกนั 1234   

                                                                                                                                               … 
2. เพ็ญศรีมกีระโปรง 4 ตวั มเีส้ืออยู ่ 5 ตวั และเข็มขดั 2 เส้น จะมวีธีิแตง่ตวัแตกตา่งกนัได ้          ทั้งหมด

กีว่ธีิ 
      มกีระโปรงอยู ่   4 ตวั                                                                        .         
   มเีส้ืออยู ่    5 ตวั                  . 
   มเีข็มขดั    2 เส้น                                                                                     . 
  จากกฎขอ้ท่ี  2  วธีิ   จะมวีธีิแตง่ตวัแตกตา่งกนัได้ทั้งหมด     4    5    2     =    40    วธีิ            . 
      3.  มเีรือขา้มฟากระหวา่งทา่นํ้ าราษฎร์บูรณะและทา่นํ้ าสะพานสูงอยู ่ 8 ลาํ ถา้สมนึกตอ้งการ       ขา้ม

ฟากไปและกลบัระหวา่งทา่นํ้ าราษฎร์บูรณะและทา่นํ้ าสะพานสูง โดยขากลบัจะไมข้ึ่นซํ้ าเรือลาํ
เดียวกบัขาไป สมนึกจะมวีธีิใชเ้รือขา้มฟากไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 
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

   



1010104444 

    วธีิเลือกเรือขา้มฟากขาไปได ้ 8  วธีิ                                                    .         
  วธีิเลือกเรือขา้มฟากขากลับได ้ 7  วธีิ    (เลือกขาไปไปแลว้ 1 ลาํ  8 – 1 = 7)         
                       มวีธีิใชเ้รือขา้มฟากไดท้ั้งหมด            8     7         =  56  วธีิ                                                                                                    
 
      4.    บริษทัผลิตรถยนต์แหง่หน่ึง ตอ้งการผลิตรถยนต์4 แบบ แตล่ะแบบมสีีอยู ่ 5 สี ถา้จะจดัห้องแสดง
รถยนต์ทุกแบบทุกสีอยา่งละหน่ึงคนั จะตอ้งจดัท่ีจอดรถทั้งหมดกี่ท่ี 
        ผลิตรถยนต์  4 แบบ                                                                      .         
    แตล่ะแบบมสีีอยู ่ 5 สี                                                                           .            
    จะตอ้งจดัท่ีจอดแสดงรถยนต์ทั้งหมด    4        5  =  20 ท่ี                                 .                                                                                                                                              
. 
      5.  บตัรพนักงานประกอบดว้ยตัวอักษรในภาษาไทย 2 ตวั และตวัเลข 3 ตวั สามารถออกบตัรให้

พนักงานไดแ้ตกตา่งกนักีว่ธีิ ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้จาํกดัอ่ืน 
              44         44                  10         10         10 
 
                                       อกัษรภาษาไทย                       ตวัเลข                                    .            
   ออกบตัรพนักงานแตกตา่งกนัได ้  44      44     10    10     10                                                                          
                  =  1,936,000  วธีิ                                                           
2)     ถา้ไมใ่ชต่วัเลขเป็นศูนย์ทั้งสามหลักพร้อมกนั                                                                                                                                                           
       ถา้ออกบตัรโดยใชต้วัเลขเป็นศูนย์ทั้งสามหลกัพร้อมกนัจะออกบัตรได ้               
                                                                              =    1,936  วธีิ                                                        . 
               ดงันั้น  วธีิออกบตัรท่ีตวัเลขไมเ่ป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งสามหลักเป็น                                            
.              1,936,000  - 1,936    =    1,934,064    วธีิ                                                             .                      
  
 
 
 
 
  
    6.  อาหารป่ินโตเสนอรายการอาหาร ดงัน้ี แกง 3 ชนิดแตกตา่งกนั ตม้จืด 4 ชนิดแตกตา่งกนั  ผดัผกั 2 ชนิด

แตกตา่งกนั และขนมหวาน 5 ชนิดแตกตา่งกนั ถา้ผูส่ั้งอาหารป่ินโตแตล่ะ รายเลือกแกงไดห้น่ึงอยา่ง 
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 )2,6(),3,5(),4,4(),5,3(),6,2(

 )6,6(),5,6(),4,6(),3,6(),6,5(),5,5(),4,5(),6,4(),5,4(),6,3(

ตม้จืดหน่ึงอยา่ง ผดัผกัหน่ึงอยา่ง และขนมหวานหน่ึงอยา่ง จะมวีธีิเลือกรายการอาหารตา่งๆ ไดท้ั้งหมด
กีว่ธีิ 

       วธีิเลือกรายการอาหารวธีิตา่ง ๆ ไดท้ั้งหมด    3    4   2   5  =     120 วธีิ                                             
                                                                                                                                                             
    7.  มหีนังสือคณิตศาสตร์แตกตา่งกนั 3 เลม่ วทิยาศาสตร์แตกตา่งกนั 4 เลม่ ภาษาองักฤษ         แตกตา่งกนั 

6 เลม่ และภาษาไทยแตกตา่งกนั 5 เลม่ ในการเลือกหนังสือวางบนโต๊ะชดุหน่ึง      ซ่ึงประกอบดว้ย 
คณิตศาสตร์หน่ึงเลม่ วทิยาศาสตร์หน่ึงเลม่ ภาษาองักฤษหน่ึงเลม่ และ         ภาษาไทยหน่ึงเลม่ จะมวีธีิ
เลือกตา่งๆ กนัไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 

       วธีิเลือกตา่ง ๆ กนั    ไดท้ั้งหมด    3    4   6   5  =    360 วธีิ                                                                                                                                                                                
 

8. มวีธีิท่ีจดัคน 8 คนให้นั่งเกา้อ้ีท่ีวางอยูเ่ป็นแถวจาํนวน 4 ตวั ไดก้ีว่ธีิ โดยในแตล่ะวธีิจะมคีน       ไมไ่ด้
นั่งส่ีคน 

            
       ตาํแหนง่                       1            2         3         4                                                                        .      
ในตาํแหนง่ท่ี 1 มวีธีิเลือกคนให้นั่งได ้ 8 วธีิ ตาํแหนง่ท่ี 2 มวีธีิเลือกได ้ 7 วธีิ                      
               ในตาํแหนง่ท่ี 3  มวีธีิเลือกได ้ 6 วธีิ ตาํแหนง่ท่ี 4 มวีธีิเลือกได ้ 5 วธีิ                                                                                                                          
      วธีิจดัคนให้นั่งไดท้ั้งหมด    8   7 6   5    =  1,650  วธีิ                                                     
                                                     
    9.  ถา้โยนลูกเต๋าสองลูก เราจะใชคู้อ่นัดบัแสดงหน้าท่ีแตม้ปรากฏของลูกเต๋าลูกท่ีหน่ึง และลูกเต๋าลูกท่ี

สอง เชน่ (4, 2)  บอกให้ทราบวา่ลูกเต๋าลูกท่ีหน่ึงข้ึนหน้า 4 แตม้ และลูกเต๋าลูกท่ีสอง ข้ึนหน้า 2 แตม้ 
ดงันั้นเมือ่โยนลูกเต๋าสองลูก จะมคีูอ่นัดบัแสดงหน้าท่ีปรากฏตา่งๆ กนัทั้งหมดกีว่ธีิ อะไรบา้ง 

      ม ี6   6 = 36 คูอ่นัดบั ดงัน้ี  (1,1) , (1,2) ,(1,3) ,(1,4) , (1,5) , (1,6) , (2,1) , (2,2) , (2,3) , (2,4) , 
(2,5) , (2,6) , (3,1) ,(3,2) ,(3,3) , (3,4) , (3,5) , (3,6) , (4,1) , (4,2) , (4,3) , (4,4) ,(4,5) , (4,6),(5,1) 
,(5,2) , (5,3) , (5,4) , (5,5) , (5,6) , (6,1) , (6,2) , (6,3) , (6,4) , (6,5) ,(6,6)                              . 

   10. ในการทอดลูกเต๋าสองลูกพร้อมๆ กนั จงหาจาํนวนวธีิท่ีจะไดเ้หตุการณ์ดงัน้ี  
 1)  ผลรวมของแตม้เทา่กบั 8 
                                                                                                                                                           .                                                                                    

.      มจีาํนวนวธีิท่ีจะไดเ้หตุการณ์ดงักลา่ว   5  วธีิ                                                                                                                                                     
         มจีาํนวนวธีิท่ีจะไดเ้หตุการณ์ดงักลา่ว   5  วธีิ                               
                                                                                                                      
 2)  ผลรวมของแตม้มากกวา่   8 



8 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
      มจีาํนวนวธีิท่ีจะไดเ้หตุการณ์ดงักลา่ว  10  วธีิ                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
.   11.  หาจาํนวนหมายเลขโทรศพัท์ท่ีใชต้ัวเลข 9 ตวั เมือ่หมายเลขตวัท่ีหน่ึงเป็น 0 และหมายเลข       ตวั
ท่ีสองเป็นตวัเลข 1 และตวัเลข 7 หลกั 
  1)  ตวัเลขท่ีเหลือไมเ่ป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งเจ็ดตวั 
         0        1            

หมายเลขท่ีเหลือเป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งเจ็ดตวั เป็น 1111111 = 1 วธีิ 
ตวัเลขท่ีเหลือไมเ่ป็นศูนย์พร้อมกนัทั้งเจ็ดตวั 
(1010   10   10   10   10   10) - 1 = 9,999,999 วธีิ 

        
2)  ตวัเลขท่ีเหลือไมใ่ชต้วัเลขซํ้า 

                      
                                        10     9      8     7      6      5      4 

วธีิทั้งหมด    10     9      8     7      6      5      4    = 604,800   วธีิ 
     12.  จงหาว่า  
 1)  จาํนวนเต็มบวกซ่ึงมหีกหลักมทีั้งหมดกี่จาํนวน  

                       
9     10    10   10    10   10    

จาํนวนทั้งหมด    9     10    10   10    10   10   = 900,000   วธีิ 
 2)   จาํนวนเต็มบวกท่ีเป็นจาํนวนค่ีซ่ึงมหีกหลักมกีี่จาํนวน 
  หลกั    แสน                  หนว่ย  
         

วธีิทั้งหมด           9     10    10   10    10   5  
จาํนวนทั้งหมด    9     10    10   10    10   5   = 450,000   วธีิ   

3) จาํนวนเต็มบวกซ่ึงมหีกหลัก และหลกัหนว่ยเป็น 9 มทีั้งหมดกีจ่าํนวน 
  หลกั    แสน                  หนว่ย  
    

วธีิทั้งหมด           9     10    10   10    10   1    
จาํนวนทั้งหมด    9     10    10   10    10   1   = 90,000   วธีิ 

 
 

 
 



9 
 

!6

!678 

!6

!8

!4!46

!50

2 แฟกทอเรียล (Factorial)  
           สําหรับจาํนวนเต็มบวก n  n แฟกทอเรียล [หรือแฟกทอเรียล n] (n factorial) เขียนแทนดว้ย n! คือผล
คณูของจาํนวนนับ n จาํนวนแรก แฟกทอเรียลศูนย์ กาํหนดให้เป็น 1 โดยม ี      สัญลกัษณ์ 
 

  n แฟกทอเรียล  
           n!   =   n(n - 1)(n - 2)(n - 3) ... 3 2 1       
  1!   =    1 
  0!   =    1 
     สังเกตวา่  
        n!    =  n(n - 1)!  
   ตัวอย่างที ่1  1)   6!  =   6   5   4    3   2 1   
                                 =   720 
                          2)   =       

     =      56  

                        3)                                      =  
 

= 230,300 
 หมายเหตุ   ในการเขียนแสดงการคณู เชน่ 3!  6! มกัเขียนโดยละเคร่ืองหมายคณู โดยเขียนเป็น  

3! 6!   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

123446!
46!47484950




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ตรวจสอบความก้าวหน้า 3 
 

จงหาคา่ของ 

  1.           
5!3!
7!

 

                              7
23
67

5!3!
7!





  

  2.           
3!7!
10!

    

                              201
23

8910
3!7!
10!





    

 3.         
!3)!312(

!12


 

                        
!3)!312(

!12


   =     

!3!9
!12

 = 
23

101112



 =    220 

 4.       
!9)!99(

!9


 

                        
!9)!99(

!9


      =    
!9!0

!9
 = 1 
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พิจารณาตวัอยา่งตอ่ไปน้ี 
          ถา้จดัวางหนังสือ 3 เลม่ ซ่ึง
จะเรียกชื่อวา่หนังสือ a, b และ c เรียง
เป็นแถวตรง จะจดัเรียงไดเ้ป็นแบบตา่งๆ 
ดงัแผนภาพตน้ไม ้
  นั่นคือ จะจดัเรียงได ้ 6 วธีิ
ดงัน้ี  abc,  acb,   bac,  bca,  cab,  cba 

วิธีเรียงสับเปล่ียน (Permutation)  
                      
          b             c 
        a 
         c  b 

a             c 
        b 
         c  a 
         a             b 
        c 
         b  a 
  เมือ่พิจารณาการทาํงาน 
          งานท่ีหน่ึง คือเลือกหนังสือวางในตาํแหนง่แรก จะมวีธีิเลือกได ้ 3 วธีิ 
          งานท่ีสอง คือเลือกหนังสือวางในตาํแหนง่ท่ีสอง แตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึงจะมวีธีิเลือก
ทาํงานท่ีสองได ้ 2 วธีิ 
          งานท่ีสาม คือเลือกหนังสือวางในตาํแหนง่ท่ีสามซ่ึงเหลือหนังสือให้เลือกเพียงเลม่เดียว  แตล่ะวธีิ
ของการทาํงานท่ีหน่ึงและทาํงานท่ีสองจะมวีธีิเลือกทาํงานท่ีสามได ้ 1 วธีิ 
          ดงันั้น จาํนวนวธีิท่ีจะจดัหนังสือวางในแนวตรงได ้  3!  = 3 2   1 = 6 วธีิ 
  วธีิเรียงลาํดบัของสมาชิกในเซตจาํกดั ในแนวเส้นตรง เชน่ ยืนเรียงแถวถา่ยรูป เรา        เรียกวา่ วิธี
เรียงสับเปลี่ยน แตถ่า้เรียงลาํดบัของสมาชิกในเซตจาํกดั ในแนววงกลม เชน่ จดัเรียงกระถางตน้ไมร้อบเสาธง 
เรียกวา่ การเรียงสับเปลี่ยนเชิงวงกลม 

  ถา้มขีอง n ส่ิงแตกตา่งกนั นํามาจดัเรียงสับเปล่ียน ไดด้งัน้ี    
  ตาํแหนง่ท่ีหน่ึง มส่ิีงของอยู ่ n ชิ้น จึงเลือกส่ิงของนํามาจดัได ้ n วธีิ 
          ตาํแหนง่ท่ีสอง เหลือส่ิงของอยู ่ n - 1 ชิ้น แตล่ะวธีิของการเลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ีหน่ึง จะมวีธีิ
เลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ีสองได ้ n - 1 วธีิ      
  ตาํแหนง่ท่ีสาม เหลือส่ิงของอยู ่n - 2 ชิ้น แตล่ะวธีิของการเลือกส่ิงของในตาํแหนง่           ท่ีหน่ึง
และตาํแหนง่ท่ีสอง จะมวีธีิเลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ีสามได ้ n - 2 วธีิ      
  ตาํแหนง่ท่ีส่ี  เหลือส่ิงของอยู ่ n - 3 ชิ้น แตล่ะวธีิของการเลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ีหน่ึง ตาํแหนง่
ท่ีสอง และตาํแหนง่ท่ีสาม จะมวีธีิเลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ีส่ีได ้ n - 3 วธีิ      
  . 
  . 
  . 
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กฎข้อที ่ 3 จาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียนส่ิงของ n ส่ิงท่ีแตกตา่งกนัทั้งหมดเทา่กบั n! วธีิ 

  ตาํแหนง่ท่ี n เหลือส่ิงของอยู ่ 1 ชิ้น จะมวีธีิเลือกส่ิงของในตาํแหนง่ท่ี n ได ้1 วธีิ ดงันั้น       วธีิ
ทั้งหมดท่ีจะจดัวางส่ิงของ n ส่ิงท่ีแตกตา่งกนัในแนวเส้นตรงไดเ้ป็นวธีิตา่งๆ เทา่กบั  
   n(n - 1)(n - 2)(n - 3) ... 3 2   1 =  n! วธีิ 
 
 

 ตัวอย่างที่ 2 ตอ้งการถา่ยรูปนักเรียน 5 คน โดยให้นักเรียนยืนเขา้แถวเป็นแนวตรง จะมวีธีิจดัให้คน

ยืนในตาํแหนง่ตา่งๆ กนัไดก้ีว่ธีิ 

วิธีท า    การให้นักเรียน 5 คน ยืนถา่ยรูปในแนวตรงเทียบไดก้บัการทาํงาน  5 งาน 
            งานท่ีหน่ึงมวีธีิเลือกทาํงานได ้  5 วธีิ 
            ในแตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึงมวีธีิเลือกทาํงานท่ีสองได ้ 4 วธีิ 
            ในแตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึงและงานท่ีสองมวีธีิเลือกทาํงานท่ีสามได ้ 3 วธีิ 
   ในแตล่ะวธีิของการทํางานท่ีหน่ึง งานท่ีสองและงานท่ีสามมวีธีิเลือกทาํงานท่ีส่ีได ้ 2  วธีิ 
   ในแตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึง งานท่ีสอง งานท่ีสามและงานท่ีส่ีมวีธีิเลือกทาํงานท่ีห้าได ้

1  วธีิ 
   จาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียนทั้งหมด เทา่กบั   5432  1  =  120  วธีิ 
 

       ตรวจสอบความก้าวหน้า 4 

 
  ตอ้งการแสดงเส้ือ 6 แบบแตกตา่งกนัในตูแ้สดงสินคา้โดยแสดงเป็นแนวตรง จะจดัวางแตกตา่ง 
กนัไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 
              งานท่ีหน่ึงมวีธีิเลือกทาํงานได ้  6 วธีิ 

         แตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึงมวีธีิเลือกทาํงานท่ีสองได ้ 5 วธีิ 
         . 
         . 
         ในแตล่ะวธีิของการทาํงานท่ีหน่ึงงานท่ีสอง ... งานท่ีห้า มวีธีิเลือกทาํงานท่ีหกได ้ 1 วธีิ 
        จาํนวนวธีิจดัวางแตกตา่งกนัทั้งหมด 65 4 3 2 1 = 720 วธีิ 

  จากตวัอยา่งและตรวจสอบความกา้วหน้าท่ีกลา่วแลว้ขา้งตน้เป็นวธีิเรียงสับเปล่ียนของสมาชิก
ทั้งหมดในเซตจาํกดั           
         พิจารณาตวัอยา่งการเรียงสับเปล่ียนของสมาชิกบางส่วนของเซต จากตวัอยา่งตอ่ไปน้ี   
          มนีักกฬีาอยู ่ 5 คน สมมติุชื่อเป็น a, b, c, d และ e ถา้ตอ้งการคดัตวันักกฬีามอืหน่ึง       มอืสอง 
และมอืสาม โดยกาํหนดอกัษร อกัษรท่ีอยูใ่นลาํดบัแรกแทนนักกฬีามอืหน่ึง อกัษรในลาํดบั     ท่ีสองแทน
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นักกฬีามอืสอง และอกัษรในลาํดบัท่ีสามแทนนักกฬีามอืสาม  ถา้นักกฬีาทุกคนมีโอกาสไดรั้บการคดัเลือก
เทา่ๆ กนั จะมวีธีิคดัเลือกเป็นแบบตา่งๆ ซ่ึงแสดงไดด้ว้ยแผนภูมติน้ไมต้อ่ไปน้ี  
 
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
  
  จากกรณีท่ีข้ึนตน้ดว้ย a จดัได ้ 12 วธีิ    เชน่เดียวกนั 
      กรณีท่ีข้ึนตน้ดว้ย   b  จดัได ้  12  วธีิ 
      กรณีท่ีข้ึนตน้ดว้ย   c  จดัได ้  12  วธีิ 
      กรณีท่ีข้ึนตน้ดว้ย   d  จดัได ้  12  วธีิ 
      กรณีท่ีข้ึนตน้ดว้ย   e   จดัได ้  12  วธีิ 
     รวมวธีิท่ีจดัได้ทั้งหมด   5   12  =  60  วธีิ 
         เมือ่พิจารณาการจดันักกฬีาเป็นนักกฬีามอืหน่ึงมอืสองและมือสามเป็นการทาํงาน 3 งานจะพบวา่ 
  งานขั้นท่ีหน่ึงสามารถเลือกทาํงานได ้  5 วธีิ (เลือกตวัอกัษร a, b, c, d หรือ e) 
  ในแตล่ะวธีิของการทาํงานในขั้นท่ีหน่ึง จะเลือกทาํงานในขั้นท่ีสองได ้  4 วธีิ 
             ในแตล่ะวธีิของการทาํงานในขั้นท่ีหน่ึงและขั้นท่ีสอง จะเลือกทาํงานในขั้นท่ีสามได ้3 วธีิ 
  ดงันั้น วธีิจดันักกฬีาเป็นนักกฬีามอืหน่ึงมอืสอง และมอืสาม จะจดัไดท้ั้งหมด   
   543  = 60 วธีิ 

  น่ันคือ    

  วธีิทั้งหมดคือ      
 !35

!5


 =   
!2

!2345 
 = 5   4   3  = 60 วธีิ 

c abc 

d abd 

b acb 

b aeb 

b adb 

d aed 

c adc 

e ade 

e abe 

d acd 

c aec 

e ace 

b 

c 

d 

e 

a 
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กฎข้อที ่ 4     จาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียนของส่ิงของ n ส่ิง แตกตา่งกนัทั้งหมด โดยเรียงสับเปล่ียนคร้ัง
ละ r ส่ิง เทา่กบั    

 

  
)!(

!

rn

n


   วธีิ,    ( r    n) 

 

  ในการเรียงสับเปล่ียนส่ิงของ n ส่ิงซ่ึงแตกตา่งกนัทั้งหมด นํามาเรียงสับเปล่ียน คร้ังละ               r 
ส่ิง เมือ่ r   n  ตาํแหนง่ท่ีจดัเรียงจะมอียู ่ r ตาํแหนง่ 

  ตาํแหนง่ท่ี 1 มวีธีิวางได ้ n วธีิ 

  ตาํแหนง่ท่ี 2 ในแตล่ะวธีิท่ีวางตาํแหนง่ท่ี 1 มวีธีิวางในตาํแหนง่ท่ี 2 ได ้n - 1 วธีิ 

  ตาํแหนง่ท่ี 3 ในแตล่ะวธีิท่ีวางตาํแหนง่ท่ี 1 และ 2 มวีธีิวางในตาํแหนง่ท่ี 3 ได ้n - 2 วธีิ 

  ตาํแหนง่ท่ี 4 ในแตล่ะวธีิท่ีวางตาํแหนง่ท่ี 1, 2 และ 3  มวีธีิวางในตาํแหนง่ท่ี 4 ได ้n - 3 วธีิ 
  . 

  . 
  . 

  ตาํแหนง่ท่ี r ในแตล่ะวธีิท่ีวางตาํแหนง่ท่ี 1, 2, 3, ...,  r - 1 มวีธีิวางในตาํแหนง่ท่ี r ได ้       n - (r - 
1) =  n - r + 1  วธีิ 

  ดงันั้น มส่ิีงของ n ส่ิงแตกตา่งกนัทั้งหมด นํามาเรียงสับเปล่ียนคร้ังละ r ส่ิง จะ                    เรียง
สับเปล่ียนได ้

                      n(n - 1)(n - 2)(n - 3) ... (n - r + 1)  =    
 !r-n

!n
 วธีิ   

 
 
 
 

 

 
 จาํนวนวธีิเรียงลาํดบัเปล่ียนของส่ิงของ n ส่ิงแตกตา่งกนัทั้งหมด โดยจดัทีละ r ส่ิง  อาจเขียน 

แทนไดใ้นหลายแบบ  เชน่  เขียนแทนดว้ย rn P , Pn , r   หรือ P ( n , r )  สําหรับในท่ีน้ีจะใช ้ Pn,r 

 โดยท่ี  Pn,r   =  
)!(

!

rn

n


 ,  r   n 

 
ตัวอย่างที ่3 เขียนรายชื่อพนักงาน 15 คน ลงในสลากรายชื่อละ 1 ใบ ใสล่งในภาชนะ แลว้สุม่หยิบสลาก

ข้ึนมาทีละหน่ึงใบสองคร้ัง เพื่อแจกรางวลัท่ีหน่ึงและรางวลัท่ีสองตาม       ลาํดบั จงหา
จาํนวนวธีิท่ีอาจเกดิข้ึนได้ทั้งหมดหรือจาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียน 

วิธีท า     จาํนวนวธีิท่ีอาจเกดิข้ึนได้ทั้งหมด คือ 
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                         P15,2  =   
 !215

!15


 

                               =    
!13

131415 
 

                              = 210   วธีิ 
    ตัวอย่างที ่4   มวีธีิจดัคน 3 คน จากคน 10 คนให้ทาํหน้าท่ี ประธาน รองประธาน และเลขานุการ  ของ

คณะกรรมการจดังานปีใหม ่ จะจดัไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 

 วิธีท า   วธีิทั้งหมด คือ 

             P10,3 =        
 !310

!10


 

     = 
!7

78910 
 

     =   10   9   8   
     =   720   วธีิ 
 

    ตรวจสอบความก้าวหน้า 5 
 
              จดัคนคร้ังละ 3 คน จากคน 5 คน ให้ยืนเกบ็ตัว๋ท่ีประตูหมายเลข 1 หมายเลข 2 และ                

หมายเลข 3 ตามลาํดบั  จะมวีธีิจดัไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 
   วธีิทั้งหมด คือ 

      P5,3  = 
)!35(

!5


 

       = 
!2
!5

 

       = 
!2

!2345 
 

       = 60  วธีิ 
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 พิจารณาการจดัวางซุม้แสดงสินคา้ 4 ประเภท คือซุม้ a, b, c และ d โดยจดัเชิงวงกลม ดงัน้ี 
 

a    

d                     b 

c 

b    

a                    c 

d 

c    

b                     d 

a 

d    

c                     a 

b 
 
 จะเห็นไดว้า่ ทางซา้ยของ a เป็น b และทางดา้นขวาของ a เป็น d ในทุกภาพ และเมือ่พิจารณาใน
ตาํแหนง่อ่ืนๆ กเ็ป็นทาํนองเดียวกนั เราจะกาํหนดวา่การจดัวางในลกัษณะขา้งบนน้ีเป็นแบบเดียวกนั 
กลา่วคือ นับเป็นหน่ึงวธีิ 

  การเรียงสับเปล่ียนท่ีจดัเรียงวตัถุเชิงวงกลมเชน่น้ีเรียกวา่ การเรียงสับเปลี่ยนเชิงวงกลม (circular 
permutations) ในการหาจาํนวนวธีิทั้งหมดของการจดัเรียงสับเปล่ียนเชิงวงกลม จากตวัอยา่งขา้งตน้ หาได้
โดยให้ตาํแหนง่หน่ึงเสมอืนอยูก่บัท่ี แลว้สลบัตาํแหนง่อ่ืนๆ ดงันั้น จะเหลือตาํแหนง่ท่ีสลบักนัไดอ้ยู ่ 3 
ตาํแหนง่ จดัเรียงสับเปล่ียนได ้ 3! = 6 วธีิ ดงัแสดงดว้ยภาพประกอบ         ตอ่ไปน้ี 

a 

c                  b 

d 

a 

d                  c 

b 

a 

b                  c 

d 

a 

c                  d 

b 

a 

b                  d 

c 
 
  ในการเรียงสับเปล่ียน ของ n ส่ิง เป็นวงกลม อาจกาํหนดให้ของส่ิงหน่ึงเสมอืนอยูก่บัท่ี    ณ 
ตาํแหนง่ใดตาํแหนง่หน่ึง แลว้จดัส่ิงของท่ีเหลืออยู ่ n - 1 ส่ิง จะเรียงสับเปล่ียนได ้ เทา่กบั  
(n - 1)(n - 2) ... 2 1  = (n - 1)! วธีิ 
 
 กฎข้อที ่ 5  

 จาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียนเชิงวงกลมของส่ิงของ n ส่ิงซ่ึงแตกตา่งกนัทั้งหมด  
        เทา่กบั  (n - 1)! วธีิ 
 

ตัวอย่างที ่5   จดั ชาย 6 คน หญิง 6 คน ยืนรอบกองไฟ ไดก้ีว่ธีิ 
                1)  ถา้ไมม่ขีอ้กาํหนดอ่ืนเพิ่มเติม    
   2)  ถา้หญิงยืนสลบักบัชาย 
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วิธีท า    1)    ไมม่ขีอ้กาํหนดอ่ืนเพิ่มเติม ดงันั้นจะมคีน 12 คน ยืนรอบกองไฟ เมือ่ให้คนหน่ึงอยู ่

    กบัท่ี ดงันั้น จะมอีีก 11 คนท่ีเหลือเรียงสับเปล่ียนกนัได ้ 11!  วธีิ 

2) ให้หญิงคนหน่ึงอยูก่บัท่ี ดงันั้น หญิงอีก 5 คนท่ีเหลือเรียงสับเปล่ียนได ้   

          5! วธีิแตล่ะวธีิท่ีหญิงยืน ชายจะเรียงสับเปล่ียนได ้  6! วธีิ 
             ดงันั้น จดัชาย 6 คน หญิง 6 คน ยืนสลบัรอบกองไฟได ้ 5! 6! = 86,400 วธีิ 
 

     ตรวจสอบความก้าวหน้า 6 
 
          1. จดับูธแสดงสินคา้ 8 บูธแตกตา่งกนั  เชิงวงกลม จะจดัเป็นแบบตา่งๆ ไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 
  จดัจดัเป็นแบบตา่ง ๆ ได ้ทั้งหมด (8-1)!   =  7! 
          = 5,040  วธีิ  
  2. จดักระถางโป๊ยเซียน 7 กระถางแตกตา่งกนั และกระถางหงอนไก ่  7 กระถางแตกตา่งกนั เรียง

สับเปล่ียนเชิงวงกลมไดก้ีว่ธีิ ถา้ 
 1) ไมม่ขีอ้กาํหนดอ่ืนเพิ่มเติม 
   มกีระถางแตกตา่งกนัทั้งหมด 14 กระถาง 
   จดัเป็นแบบตา่ง ๆ ได ้(14 – 1)! = 13! วธีิ 
         = 6,27,020,800 วธีิ   
 2) วางกระถางโป๊ยเซียนสลบักบักระถางหงอนไก ่
   ให้กระถางโป๊ยเซียนกระถางหน่ีงอยูก่บัท่ี 
   ดงันั้น กระถางโป๊ยเซียนท่ีเหลือจดัเรียงสับเปล่ียนได ้ 6! วธีิ 
   แตล่ะวธีิท่ีวางกระถางโป๊ยเซียน กระถางหงอนไกจ่ะเรียงสับเปล่ียนได ้ 7! วธีิ 
   ดงันั้น จดัเป็นแบบตา่ง ๆ ได ้ 6!7! = 3,628,800 วธีิ   

 

 
 
 
 
 

 
 



18 
 

 
แบบฝึกหัดที่ 1.2 

1. จงหาคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปน้ี 

 1)  
!5
!7

 

    
!5
!7

  = 76  =  42  

 2)  
!4
!8

 

    
!4
!8

  = 8765  =  1,680 

 3)   
!7
!8

 

     
!7
!8

  = 8 

 4)  
!11
!12

 

   
!11
!12

  =  12 

 5)   
!7!3
!10

 

   
!7!3
!10

  = 
123
8910




  =  120 

 6)  
!7!2

!9
 

   
!7!2

!9
  = 

12
89



 = 36 

 7) 
  !3!39

!9


 

   
  !3!39

!9


 = 
!3!6

!9
 = 

123
789



 =  84 
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 8) 
!7!0

!7
 

   
!7!0

!7
  =  

!7
!7

 = 1 

 

2.  1)  มวีธีิเรียงสับเปล่ียนตวัอกัษร 6 ตวัจากคาํวา่ SUNDAY ไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 
  มวีธีิเรียงท่ีแตกตา่งกนัได ้ 6!  =  720 วธีิ 

2) ถา้อกัษรตวัแรก เป็นอกัษร S จะจดัเรียงสับเปล่ียนไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 
     S  
                  
   อกัษรตวัแรกเป็น S จะเหลือตาํแหนง่อ่ืนให้เรียงสับเปล่ียนไดอี้ก 5 ตาํแหนง่  
  มวีธีิจดัเรียงสับเปล่ียนได้ทั้งหมด 5! = 120 วธีิ 

 3)  ถา้ใชอ้กัษรตวัแรกเป็น S และอกัษรตวัสุดทา้ยเป็น Y จะจดัเรียงสับเปล่ียนไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 
  จะเรียงสับเปล่ียนไดท้ั้งหมด    s                                                  Y =   4!   =  24 วธีิ 
 
3.  ตอ้งการเขียนจาํนวนท่ีม ี 4 หลกั จากตวัเลข 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 ไดก้ีว่ธีิ ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้กาํหนดอ่ืน 
   910 10 10 = 9,000 วธีิ 
 2)  จาํนวนท่ีเขียนเป็นจาํนวนคู ่
   910 10 5 = 4,500 วธีิ 
 3)  จาํนวนท่ีเขียนเป็นจาํนวนค่ี 
   910 10 5 = 4,500 วธีิ 
4.  ตอ้งการเขียนจาํนวนท่ีม ี 3 หลกั จากตวัเลข 0, 1, 2, 3, 4, 5 จะจดัไดก้ีว่ธีิ ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้กาํหนดเพิ่มเติม 
   56 6 = 180 วธีิ 
 2)  จาํนวนท่ีเขียนเป็นจาํนวนคู ่
   56 3 = 90 วธีิ 
 3)  จาํนวนท่ีเขียนเป็นจาํนวนค่ี 
   56 3 = 90 วธีิ 
5.  มผูีส้มคัรเลน่เทนนิส 5 คน ถา้ตอ้งการทีมละ 2 คน โดยแตล่ะทีมประกอบดว้ยเด่ียวมอืหน่ึง        และ

เด่ียวมอืสอง จะมวีธีิจดัไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 

 

 

 






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  จะมวีธีิจดัได ้ P5,2 =    =       =       5 4      =    20วธีิ 

6.  มหี้องแสดงสินคา้อยู ่ 7 ห้อง ถา้ตอ้งการจดัอนัดบัเขา้ชมห้องแสดงสินคา้ 4 ห้อง  จะจดัอนัดบัไดท้ั้งหมด
กีว่ธีิ 

  จะจดัอนัดบัไดท้ั้งหมด P7,4= = = 7 6 5 4  = 840 วธีิ 

7.  ชมุนุมหมากกระดานของนักเรียนช ั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 1 ประกอบดว้ยสมาชิก 10 คน มวีธีิกีว่ธีิ  ท่ีจะ
เลือกคณะกรรมการ 4 คน ประกอบดว้ยประธาน รองประธาน เลขานุการ และเหรัญญิก จากสมาชิก 10 
คนน้ี 

  จาก     Pn,r =  P10,4 

  ดงันั้น มวีธีิเลือกได ้  = 
 !410

!10


 

      = 
!6

!678910 
 

      = 5,040  วธีิ 
 
 
8.  มกีระถางกลว้ยไมอ้ยู ่ 9 กระถาง แตกตา่งกนั นํามาจดัเรียงสับเปล่ียนเชิงวงกลมรอบศาลาพกั จะมวีธีิจดั

วางทั้งหมดกีว่ธีิ 
  จะมวีจีดัวางสับเปล่ียนเชิงวงกลมได ้   (n-1)!    =     (9-1)!     =    8!    วธีิ 
                =    40,320  วธีิ 
 9.  จดันักเรียนชาย 6 คน นักเรียนหญิง 6 คนยืนเรียงแถวในแนวตรงไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ  ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้กาํหนดเพิ่มเติม 
   จดันักเรียนชายและหญิงไดท้ั้งหมด 12! วธีิ 
 2)  ชายและหญิงยืนสลบักนั 
   จดันักเรียนชายได ้ 6! วธีิ และจดันักเรียนหญิงได ้ 6! วธีิ 
     =  6!6! + 6!6! = 2(6!6!) วธีิ 
 3)  ชายสามคนยืนสลบักบัหญิงสามคน 
   จะจดัได ้ 2 6!6!   วธีิ 
10.  จดันักเรียนหญิง 6 คน นักเรียนชาย 6 คน  ยืนเรียงกนัเป็นวงกลมไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ  ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้กาํหนดเพิ่มเติม 
   จาก  (n – 1)!   =   (12 - 1)!   =  11!  วธีิ 
 

 !25
!5
 !3

!345 


 !47
!7
 !3

!34567 
  


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 2)  หญิงสองคน และชายสองคนยืนสลบักนั 
   จะจดัได ้       5!6!  วธีิ 
11.  มวีธีิจดัหนังสือ 6 เลม่แตกตา่งกนั ให้นักเรียนซ่ึงมอียู ่ 8 คนยืมไปอา่นท่ีบา้น ไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ       ถา้

กาํหนดให้ นักเรียนหน่ึงคนยืมหนังสือไดเ้พียงหน่ึงเลม่ 

   จะมวีธีิจดัได ้ Pn,r จะได ้
 !68

!8


  = 
!2
!8

  =  8 7 6 5 4 3     

          =        20,160   วธีิ 
12.  มวีธีิท่ีจะจดัคน  4 คน ให้นั่งเกา้อ้ีซ่ึงมอียู ่  7 ตวัไดก้ีว่ธีิ 

  จะมวีธีิจดัได ้ Pn,r จะได ้
 !47

!7


  = 
!3
!7

  =  7 6 5 4      

           =    540   วธีิ 
วิธีเรียงสับเปลี่ยนของส่ิงของทีไ่ม่แตกต่างกันทั้งหมด 
    พิจารณาการเรียงสับเปล่ียนส่ิงของท่ีแตกตา่งกนัทั้งหมด เชน่ ให้ ก, ข, ค และ ง เป็นส่ิงของส่ีอยา่งท่ี
แตกตา่งกนัทั้งหมด เมือ่นํามาเรียงสับเปล่ียนจะได ้  4!  = 24 วธีิ  ดงัน้ี 
   กขคง, กขงค, กคขง, กคงข, กงขค, กงคข, 
   ขกคง, ขกงค, ขคกง, ขคงก, ขงกค, ขงคก, 
   คกขง, คกงข, คขกง, คขงก, คงกข, คงขก, 
   งกขค, งกคข, งขกค, งขคก, งคกข, งคขก 
 ถา้ ก และ ข แทนส่ิงท่ีเหมอืนกนั โดยเขียนแทน ก และ ข ดว้ย x และ ค และ ง แทนส่ิงท่ีเหมอืนกนั โดย
เขียนแทน ค และ ง   ดว้ย y จะไดว้ธีิตา่งๆ ดงัน้ี 
   xxyy, xxyy, xyxy, xyyx, xyxy, xyyx, 
   xxyy, xxyy, xyxy, xyyx, xyxy, xyyx, 
   yxxy, yxyx, yxxy, yxyx, yyxx, yyxx, 
   yxxy, yxyx, yxxy, yxyx, yyxx, yyxx 
 เมือ่พิจารณาแลว้จะพบวา่มวีธีิท่ีแตกตา่งกนั 

    2!2!
4!  = 22

1234


  

     =  6  วธีิ     
 ดงัน้ี  xxyy, xyxy, xyyx, yxxy, yxyx และ yyxx 
 ถา้นํา ก, ก, ก, ข, ข มาเรียง     สับเปล่ียนจะเห็นท่ีแตกตา่งกนัอยูเ่พียง 

    3!2!
5!  =  10 วธีิ 

ไดแ้ก ่กกกขข, กกขขก, กขขกก, ขขกกก, กกขกข, กขกกข, กขกขก, ขกกกข, ขกกขก, ขกขกก 

    

  
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           ในกรณีท่ีมส่ิีงของ n ส่ิง โดยท่ี  
    มส่ิีงของเหมอืนกนั n1ส่ิงในกลุม่ท่ี 1  

    มส่ิีงของเหมอืนกนั n2 ส่ิงในกลุม่ท่ี 2  

    มส่ิีงของเหมอืนกนั n3 ส่ิงในกลุม่ท่ี 3  

    . 
    . 
    . 
    มส่ิีงของเหมอืนกนั nk ส่ิงในกลุม่ท่ี  k และ  n1 + n2 + n3 + …  + nk = n 

    จะมวีธีิเรียงสับเปล่ียนท่ีเห็นความแตกตา่งอยู ่  
!k!...n2n!1n

n!   วธีิ 

 กฎข้อที ่ 6 ถา้มส่ิีงของอยู ่ n ส่ิง ในจาํนวนส่ิงของ n ส่ิงน้ีม ี n1 ส่ิงเหมอืนกนัเป็นกลุม่ท่ี 1 ม ี n2 ส่ิง

เหมอืนกนัเป็นกลุม่ท่ี 2 ม ีn3 ส่ิงเหมอืนกนัเป็นกลุม่ท่ี 3 ..., ม ีnk ส่ิงเหมอืนกนัเป็นกลุม่  ท่ี k โดยท่ี n1 + 

n2 + n3 + ... + nk = n จาํนวนวธีิเรียงสับเปล่ียนของส่ิงของ n ส่ิงน้ี เทา่กบั 
!k!...n2n!1n

n!  วธีิ 

 
     ตัวอย่างที ่1    จดัธงสีขาว 3 ธง ธงสีแดง 2 ธง และธงสีนํ้ าเงิน 4 ธง แขวนในแนวเส้นตรงจะเรียง

สับเปล่ียนไดล้กัษณะตา่ง  ๆ กนั ไดท้ั้งหมดกีว่ธีิ 

 วธีิทาํ วธีิทั้งหมด  = 3!4!2!
9!  

      = 3!4!2!
4!56789   

      = 1,260   วธีิ 
 

ตรวจสอบความก้าวหน้า  7 
  จดัแสดงหนังสือภาษาไทยท่ีเหมอืนกนั 3 เลม่ หนังสือสังคมศึกษาท่ีเหมอืนกนั 4 เลม่ 

และหนังสือภาษาองักฤษท่ีเหมอืนกนั 2 เลม่ ในตูแ้สดงหนังสือในแนวตรง จะเรียงสับเปล่ียนได้
แตกตา่งกนัทั้งหมดกีว่ธีิ 

   วธีิทั้งหมด  = 3!4!2!
9!  

      = 3!4!2!
4!56789   

      = 1,260   วธีิ 
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 บอ่ยคร้ังท่ีเราเกีย่วขอ้งกบัจาํนวนวธีิของการแบง่เซตของส่ิงของเป็น r เซตยอ่ย ซ่ึงแตล่ะเซตยอ่ยใดๆ ไมม่ี
สมาชิกรว่มกนั และยูเนียนของทุกเซตยอ่ย คือเซตดั้งเดิม พิจารณาการแบง่  {a, b, c, d, e} ออกเป็น 2 เซตยอ่ย ซ่ึง
เซตหน่ึงมสีมาชิก 4 ตวั อีกเซตหน่ึงมสีมาชิก 1 ตวั จะแบง่ไดว้ธีิตา่งๆ ดงัน้ี  
{a, b, c, d} กบั {e}, {a, b, c, e} กบั {d}, {a, b, d, e} กบั {c}, {a, c, d, e} กบั {b} และ         {b, c, d, e} กบั 
{a}   

  นั่นคือ แบง่ไดเ้ป็นวธีิตา่งๆ 5 วธีิ 
  จาํนวนวธีิการแบง่ปัญหาขา้งตน้น้ี หาไดจ้าก 

     ( 4,15 )  =   
4!1!
5!  =   5 

 
กฎข้อที ่ 7 วธีิแบง่ส่ิงของ n ส่ิงท่ีแตกตา่งกนั เป็น k กลุม่ โดยกลุม่ท่ีหน่ึงม ี n1 ส่ิง กลุม่ท่ีสอง  ม ีn2 ส่ิง กลุม่ท่ี

สามม ี n3 ส่ิง ... กลุม่ท่ี k ม ีnk ส่ิงจะจดัเป็นวธีิตา่งๆ ได ้

    (  
k....n2n1n n   )  =    

!k!...n2n!1n
n!   วธีิ 

     เมือ่  n1 + n2 + n3 + … + nk = n 

 
ตัวอย่างที ่2  จดัคน 7 คนให้ข้ึนรถสามคนั  โดยคนัท่ีหน่ึงจดัให้ข้ึน 3 คน คนัท่ีสองจดัให้ข้ึน 2 คน และ

คนัท่ีสามจดัให้ข้ึน 2 คน จะมวีธีิจดัไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 

วิธีท า  จดัเป็นวธีิตา่งๆ ได ้    








3,2,27  =  3!2!2!
7!  

        =    210   วธีิ 
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1.4 การจัดหมู่  (Combination) 
        ในปัญหาทัว่ๆ ไป เราจะสนใจจาํนวนวธีิของการเลือกส่ิงตา่งๆ r ส่ิง จากส่ิงตา่งๆ n ส่ิง โดยไมส่นใจ
อนัดบัท่ี การเลือกน้ีเรียกวา่ การจดัหมู ่ (combination) การจดัหมูเ่ป็นการแบง่ส่ิงตา่งๆ       ออกเป็นสองกลุม่ 
กลุม่หน่ึงบรรจุ r ส่ิง และอีกกลุม่หน่ึงบรรจุ n - r ส่ิงท่ีเหลืออาจเขียนแทน          จาํนวนของการจดัหมูไ่ด้

หลายแบบ เชน่  Cn,r , ( rn ) หรือ 







rnr, n สําหรับหนังสือเลม่น้ีเมือ่กลา่วถึงการจดัหมูม่กัจะใชสั้ญลกัษณ์

สองแบบแรก 

 

 

 

 

ตัวอย่างที ่3 เลือกรถเด็กเลน่ 2 คนั จากรถเด็กเลน่ 5 คนั ซ่ึงจะเรียกชื่อรถเด็กเลน่ 5คนัน้ีเป็น ก,ข,ค,ง และ 

จ มวีธีิการเลือกวธีิตา่ง ๆ ได ้10 วธีิ ดงัน้ี 

  กข, กค, กง, ขค, ขง, ขจ ,คง , คจ, งจ 

  วธีิทาํ ซ่ึงหาไดจ้ากสูตร   C5,2 = 2!3!
5!  

         = 10  วธีิ 

 
ตัวอย่างที ่4  มคีณะกรรมการท่ีเป็นชาย 4 คน และหญิง 3 คน ตอ้งการเลือกคณะทาํงาน 3 คนจาก

คณะกรรมการชดุน้ี โดยตอ้งการชาย 1 คน หญิง 2 คน จะมวีธีิเลือกคณะทาํงานไดท้ั้งหมดกี่
วธีิ 

วิธีท า      จาํนวนวธีิท่ีจะเลือกชาย  1 คน จากชาย 4 คน ได ้

                           C
4,1

  =   3!1!
4!

 

                                               =   4    วธีิ 
      จาํนวนวธีิท่ีจะเลือกหญิง 2 คน จากหญิง 3 คน ได ้

                                       C3,2  =   1!2!
3!  

                                           =   3   วธีิ 

กฎข้อที ่ 8   จาํนวนวธีิของการจดัหมูข่องส่ิงของท่ีแตกตา่งกนั r ส่ิง ส่ิงท่ีนํามาจดัคร้ังละ r ส่ิง 

คือ     n
1   =  cn,R    =   

 !rnr!
n!

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 และโดยใชก้ฎขอ้ท่ี 1 จะไดว้ธีิทั้งหมดท่ีจะเลือกชาย 1 คน หญิง 2 คน เป็น  43  =  12  วธีิ 

 สังเกตวา่จาก Pn,r =  
 ! rn

n!


 และ  Cn,r    =     
 !rnr!

n!


       , r   

         ดงันั้น          r! Cn,r   =      
 ! rn

n!


  =  Pn,r  

 

     ตรวจสอบความก้าวหน้า 8 
 

 มคีณะกรรมการท่ีเป็นชาย 4 คน และหญิง 3 คน ตอ้งการเลือกคณะทาํงาน 3 คน จาก       
คณะกรรมการชดุน้ี โดยตอ้งการชายอยา่งน้อย 2 คน จะมวีธีิเลือกคณะทาํงานไดท้ั้งหมดกี่วธีิ 

  จาํนวนวธีิท่ีจะเลือกคณะทาํงาน 3 คน โดยเป็นชายอยา่งน้อย 2 คน 

  เป็น      3
0

4
3

3
1

4
2   = 






 





 
!0!3

!3
!3!1

!4
!1!2

!3
2!2
!4

 วธีิ 

     = (6   3) + 4 วธีิ 
     = 22 วธีิ 
 

แบบฝึกหัด 1.3 
1. จงหาคา่ของ 

1)    6
4  

                               6
4   = 

!4!2
!6

  = 15 

2)    5
5  

                              5
5    = 

!5!0
!5

         = 1 

3)    20
2  

                              20
2   = 

!2!18
!20

 = 190 

4)    20
18  

                               20
18  = 

!18!2
!20

 = 190 
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5)   






 

n
1n

 

                             






 

n
1n

  = 
 

n!1!
!1n

        = n+1 

6)   












1n
1n

 

                             












1n
1n

  = 
 

 !1n2!
!1n




 =  

2
n1n  

 
2.  จงแสดงวา่   Cn,r  = C n,n-r   
    Cn,r = 

  r!!r-n
n!  

    C n,n-r = 
 !r-nr!

n!   =   
  r!!r-n

n!  

    ดงันั้น Cn,r   =   C n,n-r  

 

3. จงแสดงวา่ Cn+1,r + Cn+1,r-1=  Cn+2,r 
  Cn+1,r + Cn+1,r-1   =  

 

 

   !1r!2rn
!1n

r!!r1n
!1n








  

      =    

 

 

  r!!2rn
r!1n

r!!2rn
2rn!1n








  

      =    

  r!!2rn
r-2r-n!1n



  

      =  

  r!!2rn
!2n



  

  และ   Cn+2,r       =         

  r!!2rn
!2n



  

  ดงันั้น  Cn+1,r + Cn+1,r-1  =  Cn+2,r 
   4. จงหาจาํนวนวธีิท่ีจะเลือกของแถม 3 ชิ้น จากของแถมท่ีมีอยู ่ 8 ชิ้น 

  จาํนวนวธีิ คือ  8
13   = 

!3!5
!8

 

       = 
23

678



 

       = 56 
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5. หาจาํนวนวธีิท่ีจะเลือดดินสอสี 3 สี จากดินสอท่ีมอียู ่ 12 สี 

  จาํนวนวธีิ คือ 








12
3   =  

!3!9

!12
  =   

23
101112


   =   220  วธีิ 

6. จงหาคา่ n  จากสมการตอ่ไปน้ี 

  1)   n
8   =  30

22  

     วธีิทาํ  
 !8!8n

n!


 = 
8!22!
30!

 

        จะได ้n  = 30 

  2)   n
10   =  n

15  

        
 !10!10n

n!


 =   
 !15!15n

n!


 

     จะได ้  
 

  10!
15!

!15n
!10n





 

     (n-10)(n-11)(n-12)(n-13)(n-14) =   1514131211 
     จะได ้  n  =  25 
  3)  Pn,4 =4Cn,5 

      
 !4n

n!


     =     4 
 !5!5n

n!


 

       5!  =     4   
 

 !5
!4





n
n

 

       5!  =     4   (n – 4) 
      n – 4   = 30 
       n  = 34 
 7.  ไพสํ่ารับหน่ึง ม ี 4 ชดุ คือ โพดาํ โพแดง ดอกจิก ขา้วหลามตดั โดยแตล่ะชดุม ี 13 ใบ คือ A ,K ,Q , J 
และ 2 ถึง 10 จงหาจาํนวนวธีิท่ีจะหยิบไพต่ามเง่ือนไขตอ่ไปน้ี 
  1)  4 ใบ ซ่ึงเป็นไพจ่ากทั้งส่ีชดุ 

    13
1     13

1    13
1    13

1   =  13   13   13   13  =  28,561  วธีิ 
  2)   4 ใบ ซ่ึงเป็นไพช่ดุเดียวกนั 
   เลือกไพโ่พดาํ 4 ใบ หรือโพแดง 4 ใบ หรือดอกจิก 4 ใบ หรือขา้วหลามตดั 4 ใบ 

   จะได ้     13
4  +  13

4  +  13
4  +  13

4   =   4 
!4!9
!13
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       =  
1234

101112134



 = 2,860  วธีิ 

  3)   5 ใบ โดยเป็นโพดาํ 1 ใบ โพแดง 2 ใบ และดอกจิก 2 ใบ 

   จะได ้     13
1   13

2   13
2    =   

2
1213

2
121313 



   =   79,092  วธีิ 

     8.  มแีผน่วซีีดีเพลงในกลอ่งอยู ่ 10 แผน่ เป็นเพลงของคา่ย R จาํนวน 3 แผน่ เพลงของคา่ยจาํนวน 3 แผน่ 
และเพลงของคา่ย G จาํนวน 4 แผน่ ถา้หยิบแผน่วซีีดีจากกลอ่งน้ีจาํนวน 3 แผน่ จงหาจาํนวนวธีิ 

  1)   หยิบแผน่วซีีดีของคา่ย R    2  แผน่ 

   จะได ้    3
2   7

1   = 3   7     =   21  วธีิ 
  2)   หยิบแผน่วซีีดีของคา่ย R    2  แผน่ และคา่ย S  1  แผน่ 

   จะได ้   
23

678



  3

1   = 3   3     =    9  วธีิ 

  3)   หยิบแผน่วซีีดีของคา่ย G    อยา่งน้อย 1  แผน่ 

   จะได ้    4
1  6

2  +  4
2  6

1  +  4
3   = ( 4 15) + (6 6) + 4 

          = 60 + 36 + 4 
          = 100 วธีิ 

9. มเีส้ือสีแดง 3 ตวั เส้ือสีเขียว 4 ตวั และเส้ือสีเหลือง 5 ตวั เลือกเส้ือสีละ 2 ตวั จะมวีธีิเลือกไดท้ั้งหมดกี่
วธีิ 

  จะได ้  








3
2 









4
2 







5
2   =  3 106  = 180 วธีิ 

10. จากกลุม่ของชาย 4 คน หญิง 3 คน จะมวีธีิเลือกคณะกรรมการ 3 คน ไดก้ีว่ธีิ ถา้ 
1) ไมม่ขีอ้จาํกดัใด ๆ 

   จะได ้    7
3  = 

!3!4
!7

    =  
23

567



     =   35  วธีิ 

2) ประกอบดว้ย ชาย 2 คน หญิง 1 คน 

   จะได ้    4
2  3

1  = 
2

34
     =   18  วธีิ 

3) ประกอบดว้ยชาย 2 คน  หญิง 1 คน เมือ่มชีายคนหน่ึงตอ้งเป็นคณะกรรมการอยา่ง  แนน่อน 

   จะได ้    1
1  3

1  3
1  = 1 33  =   9  วธีิ 

11.  มกีีว่ธีิท่ี เด็กชาย 7 คน และเด็กหญิง 6 คน ยืนเป็นแถว โดยเด็กชายและเด็กหญิงยืนสลบักนั 
 
       ช   ญ    ช    ญ   ช  ญ   ช   ญ   ช     ญ   ช ญ ช 
 แบบทา่ยืน                            
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    จะได ้7!6! วธีิ 
12.  คน 8 คน ซ่ึงเป็นเพื่อนกนัไดเ้ขา้พกัในโรงแรม โดยพกัห้อง 3 ห้อง โดยห้องท่ีหน่ึงพกัได ้ 2 คน ห้อง

ท่ีสองพกัได ้ 3 คน ห้องท่ีสามพกัได ้ 3 คน จะมวีธีิจดัคน 8 คนเขา้ห้องพกัไดก้ีว่ธีิ 

 จะเขา้ห้องพกัได ้   
!3!3!2

!8
 = 560  วธีิ 

13.  คูแ่ตง่งาน 4 คูไ่ดท่ี้นั่ง 8 ท่ีนั่งเรียงติดกนัเป็นแนวตรงเพื่อดูดนตรี มกีีว่ธีิท่ีคนแปดคนน้ีจะนั่งเกา้อ้ี ถา้ 
 1)  ไมม่ขีอ้จาํกดัอ่ืน 
   จะมวีธีิจดัคนแปดคนนั่งเกา้อ้ีได ้    8!    =     87654321 
          =    40,320 วธีิ 
 2)  ถา้แตล่ะคูน่ั่งติดกนั 

                                         
    

   สมมติจบัแตล่ะคูผู่กแขนกนัไว ้ ดงันั้น จะเหลือวธีิท่ีจะสลบัคน 4 คูน้ี่ได ้  4! = 24 วธีิ 
   เมือ่คูท่ี่ 1 คูท่ี่ 2 คูท่ี่ 3 และคูท่ี่ 4  สลบัท่ีนั่งกบัคูข่องตนได้อีก 
   จึงมวีธีิตา่ง ๆ เป็น 2 22224 = 384  วธีิ 
   
 3)   ถา้ผูช้ายทั้งส่ีคนนั่งติดกนั 
   ม ี5 แบบ คือ          

                          
                              
                  
 
  แตล่ะแบบม ี 4!4!  วธีิ  ดงันั้น วธีิทั้งหมดเป็น  5! 4! 4!  วธีิ 
14.  มผูีส้มคัรเป็นคณะกรรมการจดัการแขง่ขนักฬีาเป็นชาย 5 คน และหญิง 4 คน ตอ้งการเลือก

คณะกรรมการ 3 คนจากผูส้มคัรน้ี โดยตอ้งการชายอยา่งน้อย 1 คน จะมวีธีิเลือกคณะทาํงานได้
ทั้งหมดกีว่ธีิ 

  วธีิทั้งหมด ( 15 )( 24 ) + ( 25 )( 14 ) + ( 35 )( 04 ) วธีิ 

   = (5   6) + (104) + (101) วธีิ 
   = 30 + 40 + 10 วธีิ  
   = 80  วธีิ 
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5  ทฤษฎีบททวินาม (Binomial Theorern) 
 
      เมือ่ a และ b เป็นจาํนวนจริงใดๆ พิจารณาสัมประสิทธ์ิของ (a + b)n เมือ่ n เป็นจาํนวนนับดงัน้ี 
 

การกระจายของ (a+b)n สัมประสิทธิ์ของแต่ละพจน์ 
(a+b)0  =  1                               1 
(a+b)1  =  a+b                           1      1 

(a+b)2  =  a2 + 2ab + b2                        1     2     1 
(a+b)3  =  a3 + 3a2b + 3ab2 + b2                      1    3    3    1 

(a+b)4  =  a4+4a3b+6a2b2+4ab3+b4                   1   4     6    4    1 

(a+b)5  =  a5+5a4b+10a3b2+10a2b3+5ab4+b5               1   5   10   10    5    1 
   
  ปาสกาล (Pascal, Blaise) เป็นนักคณิตศาสตร์ชาวฝร่ังเศส เป็นคนแรกท่ีสังเกตพบ         

ความสัมพนัธ์ของสัมประสิทธ์ิของการกระจายของ (a + b)n โดยสังเกตเห็นวา่สัมประสิทธ์ิของพจน์        
ตา่งๆ จะสัมพนัธ์กบัสัมประสิทธ์ิของการกระจายของ  (a + b)n-1  เมือ่ n เป็นจาํนวนนับท่ีมากกวา่  หรือ
เทา่กบั 2 ดงัตารางขา้งตน้  และโดยท่ีจาํนวนท่ีแสดงคา่สัมประสิทธ์ิ  เรียงตวัเป็นรูปสามเหล่ียม  เรียกรูป
สามเหล่ียมปาสกาล (Pascal’s triangle)   

  การกระจายทวินามของ (a + b)n มีข้อสังเกตดังนี้ 
        1)  การกระจายของ (a + b)n ม ีn + 1 พจน์ 
        2)  เลขชี้กาํลงัของ a เร่ิมท่ี n และลดลงทีละ 1 จนเป็น 0 ในพจน์สุดทา้ย 
        3)  เลขชี้กาํลงัของ b เร่ิมท่ี 0 ในพจน์แรก และเพิ่มข้ึนทีละ1 จนกระทัง่เป็น n ในพจน์สุดทา้ย 
        4)  ผลบวกของเลขชี้กาํลงัของ a และ b ในแตล่ะพจน์เทา่กบั n 
        5)   พจน์แรกและพจน์สุดทา้ยมสัีมประสิทธ์ิเ ป็น 1 
        6)   สัมประสิทธ์ิของพจน์อ่ืนๆ เชน่ สัมประสิทธ์ิของการกระจายของ (a + b)5 เมือ่เรียงพจน์ท่ี

มเีลขชี้กาํลงัของ a จากมากไปน้อย จะไดสั้มประสิทธ์ิของพจน์ท่ีสองถึงพจน์ท่ีห้าเป็น               5, 10, 10 
และ 5 ตามลาํดบั  นั่นคือ  

           (a + b)5  =  a5 + 5a4b + 10a3b2 + 10a2b3 + 5ab4 + b5 
 โดยท่ีสัมประสิทธ์ิของแตล่ะพจน์มีความเกี่ยวขอ้งดงัน้ี 
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  5 ไดจ้าก 1 และ 4 เมือ่ 1 และ 4 เป็นสัมประสิทธ์ิของพจน์ท่ีหน่ึงและพจน์ท่ีสองของ การกระจาย

ของ (a + b)4 ตามลาํดบั 
  10 ไดจ้าก 4 และ 6 เมือ่ 4 และ 6 เป็นสัมประสิทธ์ิของพจน์ท่ีสองและพจน์ท่ีสามของการกระจาย

ของ (a + b)4 ตามลาํดบั 
  10   ไดจ้าก 6 และ 4 เมือ่ 6 และ 4 เป็นสัมประสิทธ์ิของพจน์ท่ีสามและพจน์ท่ีส่ีของ       การกระจาย

ของ (a + b)4 ตามลาํดบั 
  5  ไดจ้าก 4 และ 1 เมือ่ 4 และ 1 เป็นสัมประสิทธ์ิของพจน์ท่ีส่ีและพจน์ท่ีห้าของการกระจายของ 

(a + b)4 ตามลาํดบั 
  ดงัพิจารณาคา่ไดจ้ากตาราง  

  เชน่เดียวกนัในการหา  (a + b)6   โดยใชห้ลกัการหาสัมประสิทธ์ิดงั ท่ีกลา่ว จะได ้

  (a + b)6   =     a6 + 6a5b + 15a4b2 + 20a3b3 + 15a2b4 + 6ab5 + b6 
 

 ตัวอย่างที ่1 จงเขียน  (2a +b)4  ในรูปกระจาย 

 วิธีท า    (2a + b)4   =  (2a)4 + ( 14   )(2a)3b + ( 24   )(2a)2b2 + ( 14  )(2a)b3 + b4 

                              =  16a4 + 32a3b + 24a2b2 + 8ab3 + b4 

 ตัวอย่างที ่2     จงเขียน  (2a - b)6   ในรูปกระจาย 

 วิธีท า    (2a - b)6 =     (2a)6 + ( 16  )(2a)5 (-b) + ( 26   )(2a)4(-b)2 + ( 36   )(2a)3 (-b)3 +  

       ( 46  )(2a)2 (-b)4 + ( 56  )(2a)(-b)5 + (-b)6  

                            =  64a6 - 192a5b + 240a4b2 - 160a3 b3 + 60a2b4 - 12ab5 + b6 

    ตรวจสอบความก้าวหน้า  9 
  
  จงเขียนในรูปกระจาย 

  1.  (a + 3b)6 

 (a+3b)6 = (a)6+( 16 )a5(3b)+( 26 )a4(3b)2+( 36 )a3(3b)3+( 46 )a2(3b)4+( 56 )a(3b)5+(3b)6 

   = a6+18a5b+135a4b2+540a3b3+1,215a2b4+1,458ab5+729b6   
      

 2.  (a-3b)5 
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  (a-3b)5 = a5+( 15 )a4(-3b)+( 25 )a3(-3b)2+( 35 )a2(-3b)3+( 45 )a(-3b)4+(-3b)5 

    = a5-15a4b+90a3b2-270a2b3+405ab4-243b5 
  
 สูตรทวินาม 
  พิจารณา   (a + b)n = (a + b)(a + b)(a + b)        ...          (a + b) 
                                                                                             
       ม ี(a + b)  คณูกนัอยู ่  n พจน์ 
  การหาสัมประสิทธ์ิของพจน์ตา่งๆ ของการกระจาย คือ การหาจาํนวนวธีิของการคณูแบบตา่งๆ 
ดงัน้ี 
   an  ไดจ้ากเลือก a มาจาก n วงเล็บ และเลือก b จาก 0 วงเล็บ 
  พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 
                                Cn,0 =  1 วธีิ 

  an-1b  ไดจ้ากเลือก a มาจาก  n - 1 วงเล็บ  และเลือก b จาก 1 วงเล็บ 
  พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 
                           Cn,1  =  n วธีิ 

  an-2b2  ไดจ้ากเลือก a มาจาก n - 2 วงเล็บ และเลือก b จาก 2 วงเล็บ 
            พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b  จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 

                              Cn,2 =        
r!r)!-(n

n!
  วธีิ 

  . 
  . 
  . 

  an-rbr  ไดจ้ากเลือก a มาจาก  n - r วงเล็บ และเลือก b จาก r วงเล็บ 
            พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 

                             Cn,r =        
2)2!(n

n!


  วธีิ 

  . 
  . 

  a2bn-2  ไดจ้ากเลือก a มาจาก 2 วงเล็บ และเลือก b จาก n - 2 วงเล็บ 
            พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 
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                         Cn,n-2  =         
2)2!(n

n!


    วธีิ 

  abn-1  ไดจ้ากเลือก a มาจาก 1 วงเล็บ และเลือก b จาก n - 1 วงเล็บ 
            พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 

                             Cn,n-1 =  n  วธีิ 

  bn  ไดจ้ากเลือก a มาจาก 0 วงเล็บ และเลือก b มาจาก n วงเล็บ   
  พิจารณาการคณูเป็นการเลือก b จะไดจ้าํนวนวธีิทั้งหมด คือ 
                                Cn,n =  1 วธีิ 

  ดงันั้น 
   สูตรทวินาม 

  (a + b)n  = Cn,0anb0 + Cn,1an-1b + Cn,2an-2b2 + ... + Cn,n-2a2bn-2 + Cn,n-1abn-1 + Cn,nbn 

 หรือ 

 (a + b)n  = ∑
n

0=k
(     ) an-kbk,  n   1 

 
  การพิสูจน์สูตรทวนิามขา้งตน้น้ีในรูปทัว่ไปตอ้งใชก้ารพิสูจน์ท่ีเรียกวา่ การอุปนัยทางคณิตศาสตร์ 
(mathematical induction) ซ่ึงจะไมก่ลา่วในระดบัช ั้นน้ี 

    ตัวอย่างที ่3 จงใชสู้ตรทวนิาม กระจาย (a + 
2
1

 b)7 

 วิธีท า  (a +  
2
1

 b)7  =  ∑
7

0=k
(

k
7

) a7-k (
2
1

b)k 

                         =    (
0
7

)a7 + (
1
7

)a6 (
2
1

b) + (
2
7

)a5 (
2
1

b)2 + (
3
7

)a4 (
2
1

b)3 + (
4
7

)a3 (
2
1

b)4 +    (
5
7

)a2 

(
2
1

  b)5 + (
6
7

)a (
2
1

b)6 + (
7
7

) (
2
1

b)7 

                       =  a7 + 
2
7

a6b + 
4
21

a5b2 +
8
35

a4b3 +
16
35

a3b4 +
32
21

a2b5 +
64
7

ab6 + 
128

1
b7 

 
 

n 
k 
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    ตรวจสอบความก้าวหน้า 10 
 จงใชสู้ตรทวนิาม กระจาย (x - y)7 
 แนะนํา (x - y)7   = [x + (-y)]7 

    =  7
0 x7+  7

1 x6(-y)+  7
2 x5(-y)2+  7

3 x4(-y)3+  7
4 x3(-y)4+  7

5 x2(-y)5+ 

        7
6 x(-y)6+  7

7 (-y)7 

    =   x7-7x6y+21x5y2-35x4y3+35x3y4-21x2y5+7xy6-y7 

     

     พิจารณาพจน์ตา่งๆ ของการกระจายของ  (a + b)n  
     จะไดว้า่ 
     พจน์ท่ี 1  คือ Cn,0a

nb0  

     พจน์ท่ี 2  คือ     Cn,1a
n-1b   

     พจน์ท่ี 3  คือ  Cn,2a
n-2b2  

     พจน์ท่ี 4  คือ   Cn,3a
n-3b3  

     . 
     . 
     . 

   สูตรทวินาม    พจน์ท่ี r + 1 

      พจน์ท่ี r + 1  คือ    Cn,ra
n-rbr   =  

  r!!rn
n!


an-rbr 

    

    ตัวอย่างที ่4       จงใชสู้ตรทวนิาม หาพจน์ท่ี 5 ของการกระจาย (
2
1

a + 2b)8 

   วิธีท า    พจน์ท่ี r + 1 คือ  Cn,ra
n-rbr 

               ดงันั้น พจน์ท่ี 5 ของการกระจาย (
2
1

a  + 2b)8  คือ 

                       C8,4 (
2
1

a)8-4 (2b)4 =   
!4!4

!8
(

16
1

a4  16b4) 

                                                   =   70a4b4 

                            นั่นคือ  พจน์ท่ี 5 ของการกระจายคือ 70a4b4 
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        ตรวจสอบความก้าวหน้า 11 
 
 จงใชสู้ตรทวนิาม หาพจน์ท่ี 4 ของการกระจาย (2c + d)10 

  พจน์ท่ี 4 คือ (
10
3 )(2c)7(d)3 = 120(128)c7d3 

       = 15,360   c7d3 

 
 

แบบฝึกหัด 1.4 
  1.  จงเขียนรูปสามเหล่ียมของปาสกาลตอ่ไปอีก 3 บรรทดั แลว้ใชส้ามเหล่ียมของปาสกาลหา     (a + b)7  
      สามเหล่ียมของปาสกาล 
        1 
       1   1 
      1           2          1 
     1   3  3  1 
     1  4  6  4  1 
   1  5  10  10  5  1 
  1  6  15  20  15  6  1 
 1  7  21  35  35  21  7  1 

(a+b)7 = a7 + 7a6b + 21a5b2 + 35a4b3 + 35a3b4 + 21a2b5 + 7ab6 + b7 
 

 2.  เขียนในรูปกระจาย โดยใชสู้ตรทวนิาม 
 1)  (a + 2)5   

  (a + 2)5 =  5
0 a5+  5

1 a4(2)+  5
2 a3(22)+  5

3  a2(2)3+  5
4 a(2)4+  5

5  (2)5 

    = a5+10a4+40a3+80a2+80a+32 

 2)   (x+y)8 

  (x+y)8 =  8
0 x8+  8

1 x7y+  8
2 x6y2+  8

3 x5y3+  8
4 x4y4+  8

5 x3y5+  8
6 x2y6 

                     +  8
7 xy7+  8

8 y8 
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    = x8+8x7y+28x6y2+56x5y3+70x4y4+56x3y5+28x2y6+8xy7+y8 
 

 3)   (x-y)10 

  (x-y)10 =   10
0 x10+  10

1 x9(-y)+  10
2  x8(-y)2+  10

3 x7(-y)3+  10
4 x6(-y)4+ 

      10
5 x5(-y)5+  10

6 x4(-y)6+  10
7 x3(-y)7+  10

8 x2(-y)8+  10
9 x(-y)9+ 

      10
10  (-y)10 

    = x10-10x9y+45x8y2-120x7y3+210x6y4-252x5y5+210x4y6-120x3y7+45x2y8-

10xy9+y10 
 

 4) (x-2)5 

   (x-2)5 =  5
0 x5+  5

1 x4(-2)+  5
2 x3(-2)2+  5

3 x2(-2)3+  5
4 x(-2)4+  5

5 (-2)5 

           =       x5-10x4+40x3-80x2+80x-32 
 

 5) (a- 
2
1

 b)6  

   (a- 
2
1

b)6 =  6
0 a6+  6

1 a5(-
2
1

b)+  6
2 a4(-

2
1

b)2+  6
3 a3(-

2
1

b)3+ 

                              6
4 a2(-

2
1

b)4+  6
5 a(-

2
1

b)5+  6
6  (- 

2
1

b)6 

           = a6-3a5b+ 
4

15
a4b2- 

2
5

a3b3+
16
15

a2b4- 
16
3

ab5 +
64
1

b6 

 6) (
2
1

a-b)6  

   (
2
1

a-b)6 =  6
0 (

2
1

a)6+  6
1 (

2
1

a)5(-b)+  6
2 (

2
1

a)4(-b)2+  6
3 (

2
1

a)3(-b)3+ 

                                                     6
4 (

2
1

a)2(-b)4+  6
5 (

2
1

a)(-b)5+  6
6 (-b)6 

       = 
64
1

a6- 
16
3

a5b + 
16
15

a4b2-  
2
5

a3b3 +  
4

15
a2b4 - 3ab5 + b6 
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 7) (2x+ 
2
1

y)6 

   (2x+ 
2
1

y)6      =     6
0 (2x)6+  6

1 (2x)5(
2
1

y)+  6
2  (2x)4(

2
1

y)2+  6
3 (2x)3(

2
1

y)3+ 

           6
4 (2x)2(

2
1

y)4+  6
5 (2x)( 

2
1

y)5+  6
6 (

2
1

y)6 

              =   64x6+96x5y+60x4y2+20x3y3+
4

15
x2y4+

8
3

xy5+
64
1

y6 

 8)      (4x - 
2
1

y)6 

   (4x - 
2
1

y)6  =   6
0 (4x)6+  6

1 (4x)5(-
2
1

y)+  6
2 (4x)4(-

2
1

y)2+  6
3 (4x)3(-

2
1

y)3+ 

                                                   6
4 (4x)2(-

2
1

y)4+  6
5 (4x)(-

2
1

y)5+  6
6 (-

2
1

y)6 

     =     4,096x6-3,072x5y+960x4y2-160x3y3+15x2y4-
4
3

xy5+
64
1

y6 

3. จงหาพจน์ตามท่ีระบุในแตล่ะขอ้ 
1) จงหาพจน์ท่ี 4 ของการกระจายของ (3x + y)10 

พจน์ท่ี 4 คือ  10
3 (3x)7(y)3 = (120   2,187)x7y3 

      = 262,440 x7y3 
2) จงหาพจน์ท่ี 4 ของการกระจายของ (3x - y)10 

พจน์ท่ี 4 คือ  10
3 (3x)7(-y)3 = -(120   2,187)x7y3 

       = -262,440 x7y3 
3) จงหาพจน์ท่ี 6 ของการกระจายของ (x + 3y)10 

พจน์ท่ี 6 คือ  10
5 x5(3y)5 = (252   243)x5y5 

      = 61,236 x5y5 
4) จงหาพจน์ท่ี 6 ของการกระจายของ (x - 3y)10 

พจน์ท่ี 6 คือ  10
5 x5(-3y)5 = -(252   243)x5y5 

      = -61,236 x5y5 

5) จงหาพจน์ท่ี 4 ของการกระจายของ (6x +
3
1

 y)10 

พจน์ท่ี 4 คือ  10
2 (6x)8(

3
1

y)5= (45   186,624)x8y2 

      = 8,398,080 x8y2 
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6) จงหาพจน์ท่ี 4 ของการกระจายของ (6x - 
3
1

y)10 

พจน์ท่ี 4 คือ  10
7 (6x)8(-

3
1

y)5= -(120 
81
8

x3y7 

      = -
27

320
 x3y7 

4. คาํนวณ (1.01)12  ให้ไดท้ศนิยมส่ีตาํแหนง่ โดยใชสู้ตรทวนิาม 
(แนะนํา : 1.01 = 1 + 0.01) 

  (1.01)12 =  (1+0.01)12  =    12
0 1+  12

1 (0.01)+  12
2 (0.01)2+  12

3 (0.01)3+                                

                                                                 12
4 (0.01)4+  12

5 (0.01)5+  12
6 (0.01)6+...+  12

12  (0.01)12 
      1+12(0.01)+66(0.0001)+220(0.000001)+495(0.00000001) 
      1+0.12+0.0066+0.00022+0.00000495 
      1.1268 

 
5. คาํนวณ(0.99)12 ให้ไดท้ศนิยมส่ีตาํแหนง่ โดยใชสู้ตรทวนิาม 

(แนะนํา : 10.99 = 1 - 0.01) 

  (0.99)12 =  (1-0.01)12   =    12
0 1-  12

1 (0.01)+  12
2 (0.01)2-  12

3 (0.01)3+                                

                                                                 12
4 (0.01)4-  12

5 (0.01)5+  12
6 (0.01)6 

        = 1-0.12+0.0066-0.00022+0.00000495 
         0.8864 

 

6. จงแสดงวา่ 2n =  n
0  +  n

1  +  n
2  + ... +  n

1-n  +  n
n  

 (แนะนํา : กระจาย (1 + 1)n ) 

  2n = (1+1)n =  n
0 1n+  n

1 1n-1.1+  n
2 1n-2.12+ n

3 1n-3.13+...+ 

        n
1-n 1.1n-1+  n

n 1n 

      =  n
0 +  n

1 +  n
2 +...+  n

1-n +  n
n  

 
 
 
 
 


